CAPES EXTERNE DE MATHEMATIQUES

Epreuve sur dossier

Théme : Statistiques, statistiques a deux variables

1. L’exercice proposé au candidat

(d’aprés Bac ES France 1999)

Le tableau suivant donne I'indice mensue] des dépenses d’assurance maladie d’aofit 94 2 juin 95 (tendances observées a fin
juillet 1995 - base 100 janvier 1990).

Mois Aot 94 | Octobre 94 | Déc. 94 | Février 95 | Avril 95 | juin 95 |
Rang du mois xi 1 3 5 7 9 11
Indice y7 1234 125,9 1275 | 1279 129 | 1314

(Source : Département statistique de la Caisse Nationale de I" Assurance Maladie des Travailleurs Salariés).

. Représenter le nuage de point dans un repére orthogonal en plagant le point G, point moyen du nuage.

. Le modéle étudié dans cetie question sera appelé « droite de Mayer ».

. G1 désigne le point moyen des trois premiers points du nuage et G2 celui des trois derniers points. Détermmner les

coordonnées de G1 et de G2 puis I’équation réduite de la droite (G1G2) sous la forme y =Ax + B. Tracer la droite (G1G2).
6

b. En utilisant la calculatrice, déterminer la somme des résidus pour cet ajustement affine : S, = (yi ~Axi ~B)’

i=1

Bk e

3. Le deuxieme modéle proposé est celui des moindres carrés.

La calculatrice donne :

- L.’équation de la droite (D) d’ajustement de yen x: y=0,71x +123,26.

» La somume des résidus pour cet ajustement S; = 1,7 (arrondie avec un chiffre apres la virgule).
a. Des droites (D) et (G1G2) quelle est celle qui réalise e meilleur ajustement affine 7 Justifier.
b. Tracer (D) sur le graphique précédent.

4. a. Quels sont les indices mensuels que I’on pouvait prévoir en utilisant I’ajustement affine par la méthode des moindres
carrés (question 3) pour les mois cités dans le tableau ci-dessous ?

Ae 1 i" L
| Mois nov, 95 déc. 95 | jan. 96
| Indices prévisionnels calculés par 1’ajustement affine des moindres carres A% A1 A%y, 3% AxG, oly
| Tendances reéellement observées 1343 133.4 133,5

b. Quel commentaire peut-on faire ?

2. Travail demandé au candidat.

En aucun cas, le candidat ne doit rédiger sur sa fiche sa solution de ’exercice. Celle-ci pourra néanmoins |
lui étre demandée partiellement ou en totalité lors de I’entretien avec le Jury. ]
!
]

Pendant sa préparation, le candidat traitera les questions suivantes :

Q1) Indiquer le (ou les) niveau(x) auquel(s) peut-étre posé cet exercice, les connaissances et les méthodes requises
pour sa résolution.

Q2) Quelle réponse donner & la question 3 a. « Des droites (D) et (G1G2) quelle est celle qui réalise le meilleur
ajustement affine ? »

QQ3) Dans le cas général d’un nuage de points (x; ; ;). calculer une équation de la droite de régression de Y en X par
la méthode des moindres carrés.

Sur sa fiche, le candidat rédigera et présentera :

- sa réponse 2 la question Q3)
- un ou deux exercices sur le théme des sfatistiques a deux variables.
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